

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otras países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 14 DE ENERO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, y de Administración, á nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos.



Núm. 223

Advertimos á nuestros abonados y corresponsales que la causa de haber retardado un día más el envío de nuestro semanario obedece á haber sido mutilados unos y tachados otros por la censura una gran parte de los trabajos que teníamos compuestos para el presente número, y que nos hemos visto precisados á reemplazarlos con otros.

Aun llueve.

El remedio está en vosotros

Nos referimos á los obreros de la zona fabril y minera.

En otro lugar de este número un apreciable correligionario nuestro denuncia algunos monstruosos abusos perpetrados con los trabajadores de algunas fábricas sitas en la orilla izquierda del Nervión, y en verdad que no puede irse más lejos en la comisión de verdaderos atentados á la dignidad humana. Es increíble que á tal estado de perversión moral hayan llegado algunos *caballeros* que no tienen empacho en llamarse liberales. Eso de conminar con la expulsión á los obreros por la simple lectura, aun fuera de la fábrica, de un periódico cualquiera, deja tamaños aun á aquellos que más han abominado contra la libertad de pensar, y acusa en los autores un estado de conciencia hondamente perturbado por el más feroz y abominable despotismo; pero el obligar al obrero, so pena de ser despedido del trabajo, á consumir á doble y aun á triple precio los víveres que expenden determinados capataces ó contratistas, imponiéndole al mismo tiempo la obligación de dormir en inmundo barracón de madera, separado quizá de su mujer y de sus hijos, confundido entre un montón de compañeros de infortunio, algunos de los cuales llevan sobre sí el germen de horrible enfermedad... eso, tras de revelar un estado primitivo de canibalismo, lo mismo en quien lo ejecuta como en quien lo tolera, constituye una afrenta dolorosa para el infeliz obrero, un ataque á la libertad individual y un peligro para la salud pública, harto quebrantada ya por la incuria tradicional de los llamados á velar por ella.

Esta situación de los trabajadores de la zona fabril y minera necesariamente tiene que producir actos como el realizado la semana última en Arcocha.

Allí, como en otras partes de la cuenca minera, existía la consabida *tienda obligatoria* y el no menos consabido *barracón*. Hasta qué punto se explotaría al obrero en aquella infame tienda dícelo bien elocuentemente el hecho de que se expendiera el tocino á 11 reales kilo. Pues bien; cansados algunos obreros de tanta iniquidad resolvieron, á despecho del encargado, proveerse de comestibles en la Cooperativa que nuestros correligionarios acaban de inaugurar en Ortuella. Pero apenas el encargado tuvo conocimiento del hecho los seis obreros fueron inmediatamente despedidos.

A esta indigna provocación del encargado los trabajadores de Arcocha, que ascendían á 120, respondieron como un solo

hombre negándose á trabajar hasta que fueran repuestos en sus labores los compañeros despedidos y abolida la tienda obligatoria. La solución de este litigio no ha podido ser más satisfactoria.

Desde el primer momento intervino el señor Aguilar, gobernador militar de la provincia, suplicando á los obreros que permaneciesen en actitud pacífica y prometiendo que él arreglaría el asunto á satisfacción de los trabajadores en atención á la justicia de su demanda.

En efecto, á fuer de imparciales debemos declarar que el señor gobernador militar de la provincia ha cumplido fielmente su palabra, puesto que la tienda obligatoria ya no existe y los seis obreros despedidos han vuelto al trabajo, después de haberseles abonado los jornales correspondientes á los días que han permanecido parados.

Con ser de importancia el servicio que la autoridad militar ha prestado en este caso, entendemos, sin embargo, que no es bastante, y que debe proseguir igual labor en toda la zona minera.

Y á los obreros, muy particularmente, no nos cansaremos de repetirles una y mil veces que en la Asociación hallarán la fuerza y el temple necesarios para sustraerse á la infame explotación de que vienen siendo víctimas.

Lo ocurrido en Arcocha debe servirles de lección para que, manteniéndose en una prudente actitud, rehuyendo todo conato de violencia, logren, mediante la solidaridad con sus compañeros, refrenar la codicia de patronos y encargados y recabar una situación más digna del hombre.

NOTAS SEMANALES

De chanza fúnebre califica *El Liberal* lo que el otro día se permitió decir á los periodistas el señor Sagasta al salir de la Presidencia.

Claro, hombre, como que luego asistiremos al enterramiento.

La Prensa de Valencia se ha incomodado al ver el lastimoso estado en que han llegado los pobres proletarios á bordo del vapor *Chéribon*.

Y el Ayuntamiento de la ciudad del Turia, presa de igual indignación, ha resuelto reclamar del Gobierno se abra una información para averiguar las causas que han motivado la muerte de 31 repatriados durante la travesía del citado vapor.

¿Las causas?

¿Pero todavía no han averiguado?

Las mismas de siempre, piadosísimos ediles, las mismas de siempre.

Abandono, miseria, hambre, etc., etc.

Y ahora échense galgos al *Chéribon*.

Y á los otros *Cheribones* responsables de estos crímenes.

El caso de aquel joven repatriado hallado muerto á la puerta de su casa sin el consuelo de abrazar á sus padres ¡verdad que es profundamente sugestivo!

La Vox de Vizcaya se felicita del arraigo que va tomando en la zona minera la creación de Sociedades y Cooperativas, gracias á las facilidades que para ello presta la Diputación.

Lo primero es verdad, y á nuestros co-

rreligionarios se debe en gran parte tan provechosa labor.

Pero lo que no es cierto, aunque lo juran frailes descalzos, es que la Diputación preste las facilidades que *La Vox* señala.

Porque precisamente es todo lo contrario.

Las Noticias, de Barcelona, habla de aproximaciones hacia el Partido liberal de los elementos que forman la juventud republicana de fusión, y dice que la evolución referida se hará siempre que continúen en el poder los liberales.

Claro, hombre, claro.

Así habrá qué comer.

¡Pues no está poco lejos la República!..

La Compañía Trasatlántica contrató el vapor *Notre Dame de Salut* con objeto de acelerar la repatriación.

Y el tal vapor solo se tardado en la travesía veinte días.

No es posible acelerar más el viaje.

Pero lo que tiene la mar de gracia es que en el vapor *Nuestra Señora de la Salud* hayan muerto 39 repatriados, volviéndose locos siete.

Encomiéndense ustedes á tal Virgen y no corran...

Asegúrase que en el próximo Consultorio será elevado á Cardenal el señor Arzobispo-Obispo de Madrid.

Buen provecho.

Leemos en *La Vox de Vizcaya*:

Hemos oído decir que entre los vecinos de los distritos de San Francisco y las Cortes se agita la idea de recoger las firmas de los electores de aquellos distritos con objeto de dirigir una instancia al Ayuntamiento á fin de que este gestione cerca del gobierno el indulto de los concejales socialistas señores Perezagua, Carretero y Pascual, que en la actualidad se hallan en el extranjero.

En efecto, también nosotros tenemos conocimiento de esta idea que se agita entre los electores de los citados distritos.

Y, aunque no entra en nuestro criterio solicitar mercedes de aquellos á quienes uno y otro día combatimos, sin embargo tampoco podemos oponernos á que los electores manifiesten sus deseos.

Ahora resulta que no habrá crisis, según confesión del Presidente del Consejo de Ministros.

Lo sentimos por Silvela y su gente.

¡Y que no van á ser ayunos los que pasan!

El mismo señor Sagasta ha declarado también que están de hecho levantadas las garantías constitucionales.

Después del drama faltaba el sainete, y el señor Presidente se encarga de representarlo.

Porque si esto no es tomarnos el pelo, que venga Merino y lo vea.

¡Pero que pillín es este D. Práxedes!

Venirnos con tales anuncios en el momento en que el censor nos ha cortado de un tajo plana y media del periódico...

¡Guasón!

Parece que Aguinaldo pide una suma importante por el rescate de los prisioneros españoles, y que el Gobierno no se halla dispuesto á satisfacer cantidad tan crecida.

Esto más hay que agradecer á nuestra burguesía.

Si los 11.000 prisioneros de Aguinaldo fueran gente de campanillas el asunto estaría ya resuelto.

Pero ¿quién hace caso de pobretes?

Dícese que el Gobierno se halla muy preocupado por la situación en que quedan las islas Marianas, Palaos y Carolinas.

Parece que se presentará un proyecto al Parlamento para determinar lo que ha de hacerse de dichas islas.

¿Lo que ha de hacerse?

Pus dejarlas.

Parece que el señor Romero Robledo asistirá al Parlamento para discutir las graves cuestiones que pudieran surgir si triunfara la reacción.

¿Pero aun no ha triunfado?

El Diario de Bilbao publica un suelto en el que da cuenta de la justa pretensión de la Sociedad Tipográfica de esta villa para que se suprima el trabajo dominical, á lo que no se opone; pero desea que se celebre una reunion de Directores y propietarios de la prensa local para adoptar un acuerdo colectivo.

Nos parece muy acertada la opinión del periódico citado, y es de esperar que la Sociedad Tipográfica vea en breve colmados sus deseos.

La interpelación de nuestro compañero Merodio acerca del agua de la ría ha producido excelente efecto en todo el vecindario, como lo prueba el interés con que ha sido acogida por toda la prensa bilbaína.

Con este motivo se han cambiado algunas comunicaciones entre los señores Alcalde y Gobernador civil de la provincia, y todo hace suponer que se pondrá coto á las extralimitaciones que, con daño del vecindario, vienen observándose de algún tiempo á esta parte; extralimitaciones que han venido tolerándose á pesar de las repetidas denuncias de los individuos que forman la comisión de Industrias, de la cual es celoso representante nuestro apreciable correligionario Felipe Merodio.

Bien por nuestro compañero.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Apuntes escritos en 1895 para un periódico obrero

XVIII

La historia de un gran pueblo no puede seguir siendo el deplorable cuadro de mentira, anarquía y corrupción que ofrece hoy la sociedad norteamericana.

Está muy esparcida en los Estados Unidos la preocupación patriótica de que ese país es independiente de las leyes que rigen la marcha actual de las otras grandes naciones civilizadas. Pero esta ilusión no impide que también allí siga su curso la evolución económica, como las numerosas sectas religiosas no podrán evitar, y sí sólo retardar, la evolución intelectual.

La concentración de la riqueza va á hacer cada día más patentes y más activos los antagonismos de clase. El proletariado, cuyas filas se ensanchan día á día, va á sentir cada vez más la estrechez y la inferioridad de su situación, agravada por la competencia cada día más extendida y

más viva que reina en el mercado universal.

Por la variedad de sus producciones, como por su situación geográfica, los Estados Unidos son económicamente solidarios tanto de Europa, como de Asia.

En vano se ha pretendido aislar el país con altísimos derechos de aduana, y prohibiendo la inmigración china, así como la de obreros contratados en Europa.

Las crisis llegan en los Estados Unidos al máximo de su intensidad, y en la más grave de sus manifestaciones la falta de trabajo.

La apertura del inmenso imperio chino al comercio universal, como consecuencia de la reciente guerra, es una nueva y terrible amenaza para la industria norteamericana.

En China y el Japón los salarios son ínfimos: 25 centavos plata es lo que gana un jornalero que trabaja doce horas. Ya se lleva una gran cantidad de algodón bruto de Norte América al Japón; ya ha empezado también en esa dirección una emigración de capitales. Ahora ese doble movimiento aumentará muchísimo, y se preve un tiempo en que las usinas norteamericanas estén en Asia, á donde se llevará la materia prima de los Estados Unidos. Así, á la distancia, el trabajador chino, de pocas necesidades, competirá con el norteamericano, y hará bajar sus salarios ya muy mermados por la competencia que en la misma tierra norteamericana tiene que sostener con el trabajo barato de la inmigración polaca, italiana y húngara.

Una vez que el entendimiento de los trabajadores norteamericanos se abra á las verdades del Socialismo, la propagación de éstas será muy rápida, porque ellos todos saben leer y escribir.

En Norte América la instrucción primaria ha sido comprendida y realizada como una de las funciones primordiales del Estado.

Los fundadores de la gran república comprendieron toda la importancia de la instrucción popular en la producción de la riqueza, y en la buena marcha política del país, 41.000.000 de habitantes saben leer y escribir. El progreso de la instrucción primaria sigue adelante. De año en año hay un aumento absoluto y relativo de la asistencia á las escuelas, y del dinero gastado en ellas. En 1870 la población de 5 á 18 años de edad era de 12.055.443, de los que asistían á las escuelas 4.077.347, cuya educación costaba 63.396.666 pesos. En 1893 la población de esa misma edad era en número de 19.552.492, la asistencia media de 8.855.717, y el gasto educacional 162.794.148 pesos.

También las bibliotecas públicas son en los Estados Unidos muchas y buenas. Son sitios atractivos, están manejadas con gran liberalidad, y siempre muy concurridas. Las hay aún en las pequeñas ciudades. Algunos de los grandes millonarios del país han tenido el buen gusto de hacer donaciones de consideración para fundar y sostener establecimientos de ese género. Es cierto que en parte solo sirven para divulgar una literatura insulsa é insustancial. Con todo, hay que contar las bibliotecas como uno de los elementos que tiene el pueblo norteamericano para su regeneración intelectual.

Propagada que esté en los Estados Unidos la doctrina socialista, en ninguna parte más pronto que allí va á traducirse en hechos.

El pueblo norteamericano es menos inteligente é instruido que educado y enérgico. Su evolución intelectual está en retardo. Pero están tan arraigados sus hábitos de libre examen, de discusión, de voto y de respeto á la decisión de la mayoría, encarnación de la fuerza en toda sociedad adelantada, que para la acción colectiva es muy superior á otros pueblos más avanzados en su desarrollo intelectual.

Para realizar un trabajo manual importa menos tener un conocimiento teórico de la cosa, que estar habituado á ejecutar ciertos movimientos. De la misma manera,

para el trabajo social valen más ciertas prácticas fáciles y comunes á la generalidad de los individuos, que las ideas que hacen fructíferas esas prácticas. Indudablemente sin las ideas, de nada pueden servir las prácticas. Pero es más fácil adquirir nuevas ideas que adquirir nuevas costumbres. Los hombres pronto se convencen y entusiasman, pero no se disciplinan sino muy despacio.

En los Estados Unidos cada hombre nativo ó extranjero es un ciudadano, y cada ciudadano es un votante.

La libertad de palabra, de prensa, de reunión y de asociación están definitivamente incorporadas á la conciencia nacional. El *referendum*, como se practica en Suiza, está generalizándose, y dando á los ciudadanos la ocasión de intervenir directamente en los negocios públicos. Las mujeres ansian su emancipación, y se preparan á obtenerla.

Es muy posible, pues, que contra lo que haría suponer un examen superficial, los Estados Unidos sean pronto la nación más adelantada en la evolución social.

Reacción triunfante

Es por demás inalicable la resolución adoptada en las fábricas de la orilla izquierda del Nervión.

Claman nuestros burgueses por el desarrollo del progreso; asíciánsese en torno de las Cámaras de Comercio creando organismos industriales y mercantiles para empujar al país en su regeneración y se oponen á que la clase trabajadora se organice y adquiera conciencia de su situación!

Véase la clase:

Acaba de fijarse al público en la fábrica *La Vizcaya*, de Chávarri, en Sestao, un Reglamento, en el que, entre otros, se hallan los artículos siguientes:

«Todo operario de esta fábrica está obligado á fijar su residencia en Sestao, siendo despedido el que no lo haga.

«Será castigado con medio día de multa:

»El que faltare un cuarto de día al trabajo.

»El que hable de política y el que blasfeme.

»Queda prohibida la lectura de periódicos, aun en las horas de descanso.

»Queda también prohibido el acudir á las reuniones públicas y entierros civiles.»

Dígasenos ahora si esto de ejercer coacción en lo que está garantido por la Constitución del Estado no castiga el Código Penal. Pero el hecho de ser burgueses los infractores, les deja impunes; mientras que á los trabajadores se los castiga por la comisión de la más pequeña falta.

En *Altos Hornos* (Baracaldo) hay un tipo, Domingo Sagastagoitia, carlista furibundo, que fué sargento en la última guerra, que ahora se dedica á llamar uno por uno á los obreros organizados, amedrentándolos con amenazas.

También en los *Talleres de Zorroza* hay un Reglamento parecido al de la fábrica *La Vizcaya* menos en aquello de la lectura de periódicos en las horas de descanso.

Ahora que tanto se habla de regeneración y de desterrar el caciquismo, ¿qué significan estos reglamentos? que el caciquismo impera hoy tanto como antes de los desastres de la Nación; que el hecho de obligar á los obreros á fijar su domicilio en los pueblos donde están enclavadas las fábricas, demuestra el propósito de imponer su voluntad en las elecciones matando toda idea de libertad y progreso; y que España se regenerará cuando... cuando la regeneración nos la imponga otra Nación.

Pero no, la clase trabajadora de Vizcaya, que ha dado muestras de vitalidad, sabrá imponerse á las malignas intenciones de los caciques que quieren, contra toda corriente de regeneración, seguir siendo los mangoneadores de este desdichado país.

EMEBEO.

POETAS INGLESES

Á los Trabajadores de Inglaterra

¡Hombres de Inglaterra! ¿Por qué trabajáis para los señores que os esclavizan? ¿Por qué tejéis con afán y con cuidado los ricos trajes que han de vestirse vuestros tiranos?

¿Por qué, alimentar, vestir y defender, desde que nacen hasta que mueren, á esos ingratos zánganos que os inundan de sudor y si pudieran beberían vuestra sangre?

¿Por qué abejas de Inglaterra, forjáis armas, cadenas y herramientas para que los miserables zánganos se aprovechen del fruto de vuestro trabajo?

¿Tenéis por ello descanso, comodidades, tranquilidad, abrigo, alimento, cariño? ¿Pues ¿qué es lo que compráis tan caro con vuestro dolor y con vuestro miedo?

Sembrad, pero no dejéis que los tiranos recolecten. Enriqueced, pero no á los impostores. Tejed vestidos, pero no para el ocioso. Forjad armas, pero para vuestra defensa.

Lo que sembráis, otro lo recolecta; el oro que desenterráis, otros lo atesoran; las telas que tejéis, otros las lucen, las armas que forjáis, otros las blanden.

Os estrecháis en cuevas, en agujeros, en antros, mientras en las espaciosas mansiones que levantáis, otros habitan... ¿Por qué sacudís vuestras cadenas tristemente? ¿No os dice nada su acero que vosotros templásteis?

Con arados, azadones y telares, cavad vuestra sepultura, tejed vuestra mortaja... Hasta que la hermosa Inglaterra sea inmenso sepulcro.—SCHELLEY.

(De *La Vida Literaria*).

SEA BIENVENIDO

Con sumo gusto hemos leído en nuestro querido colega madrileño EL SOCIALISTA el siguiente escrito que revela cómo se va inclinando á nuestro campo la parte más sana del republicanismo español:

El conocido republicano de Almería, don Tomás Alonso, representante por aquella capital en la Asamblea verificada aquí por la Fusión republicana, ha dirigido al Comité Nacional de nuestro Partido la siguiente comunicacion:

«Señor presidente del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero.

«Compañero: El convencimiento cada vez más profundo de que solo al Partido Socialista Obrero está encomendada la misión de salvar á la Humanidad del precipicio á que le lleva la burguesía con sus torpezas ó sus crímenes, y los continuos desaciertos de los que fueron mis correligionarios en política, me obligan á dirigiros estas líneas.

«Hasta hoy fui republicano. Año nuevo, vida nueva. Satisfago así una necesidad de mi espíritu hace tiempo sentida y no realizada por la esperanza que abrigara de que la unión, la coalición y, por último, la fusión republicana habían de traer al fin días de ventura para España.

«No ha sido grande el desengaño, ni estéril el tiempo transcurrido. Así he podido leer á Marx y Deville, conocer un poco más el Socialismo y afirmar que *acepto y acato el programa del Partido Socialista Obrero*, dispuesto á trabajar en él con fe y decisión, poniendo al servicio de su causa lo poco que soy y valgo.

«Evolucionar progresando es seguir las sabias leyes de la Naturaleza, y esto dignifica y ennoblece al hombre.

«¿Que voy á ser blanco de las iras de nuestra burguesía? Lo sé.

«¿Que habrá quien diga me impelen móviles ogoistas ó ambición de popularidad? ¿Que importa!

«Obedezco al dictado de mi conciencia, y siento íntimo gozo en el cumplimiento del deber al declararme socialista.

«A mis queridos compañeros los proletarios de todos los países, un fuerte y cariñoso abrazo.

«A mis antiguos correligionarios, un afectuoso recuerdo y el deseo de que adopten pronto mi franca resolución.

«Vuestro compañero

TOMÁS ALONSO.

»Almería, 2 de enero de 1899.»

¡Bienvenido sea á las filas socialistas el señor Alonso! Su evolución hacia un partido donde no se lucha por altas posiciones ni por prebendas de ninguna clase, sino por los intereses inmediatos de los desheredados y por la emancipación de la Humanidad toda, lejos de merecer fundamentalmente la crítica de nadie, acredítale de hombre de generosos sentimientos y de aspiraciones elevadas.

Nosotros nos alegramos de su venida á nuestro campo, tanto por contar con un compañero más, como porque siendo el señor Alonso un obrero intelectual, contribuirá bastante á la difusión de las doctrinas socialistas y á la organización del proletariado.

Además, confiamos en que el paso dado por él ha de decidir á otros republicanos, disgustados por la conducta de sus prohombres y ansiosos de pelear de veras por la redención del pueblo trabajador, á venir al Partido Socialista.

En las filas de éste, que peleará constantemente contra los privilegios económicos y políticos, y que no se dejará sorprender por los acontecimientos, es donde deben alistarse todas las masas sanas y verdaderamente revolucionarias que han militado en el campo republicano.

Municipalidades

Poca gente en los escaños, en el público tres hombres, dos ordenanzas en pie y presidiendo el Alcalde.

Esto ocurría el miércoles último y en verdad que nada tiene de particular.

Porque esto ocurre todas las semanas. Pero vamos al grano (conste que no estuvo el señor Maiz).

Como de costumbre, el señor Viñaspre nos leyó muy correctamente gran parte de lo que se habló en la anterior sesión, y decimos gran parte y no todo porque salieron Goiri y Merodio y pidieron que se consignasen algunos conceptos ó frases que se habían omitido en el acta.

Algo dijo el Alcalde á este propósito, pero no pudimos entenderle y eso que, aunque nos esté mal el decirlo, no somos sordos; pero como habla tan quedo... nada, que no logramos entenderle.

Ello es que habló y que luego le fué en pos su digno lugarteniente.

Ya sabrán ustedes á quien me refiero. A Ugarte, siempre á Ugarte.

Que en tono un tanto altanero dijo, como siempre, cero.

Es decir que no dijo nada, y si dijo maldito si nos importaba un bledo su perorata.

El caso es que Merodio volvió á insistir en sus anteriores manifestaciones, y no sabemos por qué figurósenos, ó no lo entendimos bien, que el señor García la metió.

El señor Alcalde llamó la atención de Merodio hacia una frase por este pronunciada y que estimaba un tanto cruda para ser proferida en la sesión.

No tanto, hombre, no tanto.

Porque decir á un concejal, aunque sea vinatero, que «no es verdad» cuanto afirma no nos parece tan grave ni tan crudo.

Al contrario, nos parece castellano neto. Y además...

Pero en fin, dejemos al señor Celada

rebuscando la forma de dorar la píldora.

Después de este torneo de frases más ó menos parlamentarias se aprobaron siete dictámenes de escasa importancia; pero vino uno de Fomento sometiendo á la aprobación de S. E. los estados y justificantes de la inversión de fondos en la Escuela de Artes y Oficios de esta villa durante el año económico de 1897-98, y el señor Clemencot aprovechó la ocasión para censurar el abandono que reina en la citada Escuela, que, á su juicio, dista mucho de llenar las aspiraciones del pueblo de Bilbao. Porque lo que él decía, respondiendo á la defensa que del expresado centro de enseñanza hacían los señores Alonso Allende y Celada: «No está bien que nos estemos gastando un dineral en sostener una escuela que carece de los elementos que son necesarios para dar una enseñanza sólida á los alumnos que á ella concurren ávidos de adquirir conocimientos prácticos en los diferentes ramos que abarca la industria. Es increíble que después del tiempo que lleva funcionando la expresada Escuela no tengamos obreros capaces de rivalizar con los extranjeros en materia de trabajo. Los que de esta Escuela salen apenas si son aptos para ganar dos pesetas, etc., etc.»

Algo de verdad hay en las acusaciones del señor Clemencot; pero no atribuya á esta causa exclusivamente la falta de obreros hábiles para la gran industria, porque no debe olvidar que ésta crea aquéllos, y en un país de pequeña industria, pequeñas han de ser también las facultades de los obreros.

A medida que la industria vaya adquiriendo mayor extensión verá el señor Clemencot cómo el obrero se va adaptando á ella y logra ponerse á su nivel.

Y hasta de Escuelas de Artes y Oficios. Ahora vamos con las otras.

La comisión de Fomento sometía á la aprobación de S. E. el suministro de los pedidos del material de enseñanza para las atenciones de las Escuelas municipales durante los meses de enero, febrero y marzo del año actual.

El señor Ugarte pronunció á este propósito un largo discurso denunciando, entre otras cosas, la irregularidad que se advierte en el pedido de material, pues mientras algunos maestros piden cantidades

excesivas otros, como doña Crisanta de Orueta, que tiene mayor número de alumnas y la enseñanza no desmerece en nada á la que se prodiga en otras escuelas, reclaman menos material. El señor Ugarte pide que se investiguen las causas de esta irregularidad y termina solicitando que se ajusten los gastos á lo consignado en el presupuesto, sacando á consorcio el material extraordinario, pues á su juicio los resultados que se obtienen en la enseñanza no compensan los sacrificios que el Ayuntamiento se impone.

Intervienen en la discusión los señores Clemencot, Guardamino y Merodio. Este último, respondiendo á la solicitud del señor Ugarte para que se adopte como libro de texto alguna de las obras de don Antonio de Trueba, por ser hijo de la provincia, pide que se tenga en cuenta la calidad de los libros, no la de los autores; respecto al concurso para el material extraordinario muéstrase conforme; no así con que se ponga en duda la sinceridad de los maestros que han pedido para el actual trimestre mayor cantidad de material, pues pudiera suceder que éste les durase más tiempo. En averiguación de esto pide á la Comisión se sirva examinar detenidamente el asunto, antes de aventurar juicios que pudieran ser molestos.

El señor Celada puso fin al debate, disculpando á la comisión de Fomento por haber intervenido con respecto al material de enseñanza sin el concurso de la Junta local, pues es notorio—decía—que ésta no se reúne y los maestros apremian.

A propósito de la Escuela de Ingenieros industriales, próxima á crearse en Bilbao, se acordó proceder lo antes posible al nombramiento de la Junta de patronato para formar la cual se indicaron algunas personalidades de la villa.

A renglón seguido leyóse una moción suscrita por los capitulares señores Marinello, Echeverría y Merodio exponiendo á S. E. las reformas que deben llevarse á efecto en el paso á nivel del ferrocarril de Bilbao á Portugalete y Santander á Bilbao en Zorroza; saneamiento del barrio de Zorroza y arreglo de caminos en el punto llamado de la Bomba en Zorroza, hasta el puente de Burceña, y respecto á la detención de la dinamita en la Estación de Zorroza.

completo á la de los empleados y funcionarios del Estado.

3.ª Por último, la sociedad tiende á dividirse en dos clases hereditarias, de las cuales una puede gozar de la propiedad sin trabajar; mientras la otra tiene que trabajar sin gozar de la propiedad.

Y al lado de estos proletarios sin propiedad, los individuos de la clase burguesa que han adquirido su propiedad sin trabajo limitan su actividad á matar palomas, á dejarse robar en las casas de juego, á mantener mujeres, ó también, como Lebaudy—el pequeño becerro de oro—, se dedican á organizar espectáculos taurinos.

Contra esta clase de individuos, y no contra la pequeña burguesía trabajadora, luchan los socialistas. Y sus fórmulas resultan aplicables exclusivamente en los ramos de las industrias en que ya se ha verificado la concentración capitalista.

El colectivismo, pues, será integral si por la acción de fuerzas que son completamente independientes de las teorías socialistas la pequeña industria y el pequeño comercio desaparecen por completo.

En el entretanto se da lugar á la propiedad privada al lado de la propiedad colectiva, no sólo para los medios de consumo, los muebles, el patrimonio de la familia, sino también para los pequeños medios de producción.

La pequeña industria y el pequeño comercio constituyen el campo de experiencia de la libre asociación.

Por el contrario, la gran industria debe estar bajo el dominio del colectivismo, y por esto el Partido Obrero reclama y se limita á reclamar la expropiación, por causa de utilidad pública, de las minas y del

A petición del señor Echeverría se leyó este informe, que pasó á las Comisiones respectivas para su estudio, después de usar de la palabra algunos capitulares.

Terminado el despacho, el compañero Merodio se lamentó del estado lamentable en que se encuentra la ría, por consecuencia de los lavaderos de mineral. Denunció los perjuicios que esto ocasiona en las máquinas elevadoras, y concluyó afirmando que, á pesar de las repetidas amonestaciones de la comisión de Industrias, nada práctico se ha hecho para evitar el mal, sin duda por no causar daño á cierto caballero que tiene buenas alabanzas en el Municipio.

Esto da origen á un larguísimo debate al que pone fin el señor Arlujiaga.

La nota cómica la dió el señor Clemencot, según el cual es S. Cristóbal un santo que cuesta mucho dinero y no conviene gastar más. En la conciencia de todos está—dice—que se puede poner remedio al mal.

Aviso á los chavarristas.

Y principalmente el Alcalde, que tiene medios hábiles para evitar que parezca la ría un inmenso lodazal.

Finis.

ABUSOS PATRONALES

Como prometimos en otro número hoy volvemos á poner en letra de molde al fincillo Villarejo.

Tiene este señor á mucha gala decir que gasta géneros del extranjero, y no es exacto; que paga más las hechuras que ningún otro patrono, que le quitan los oficiales, etc., etc.; y en interés de obreros y parroquianos vamos á decir lo que hace: un corte puede costarle todo lo más 10 pesetas, hechuras y piso 12 id., total 22 pesetas; de modo que hasta 40 que él cobra al parroquiano gana 18, luego explota ferozmente al comprador y al obrero. Tiene además por costumbre, sin duda para darse pisto, decir que sus oficiales son extranjeros, y ninguno de ellos ha salido de España.

Fíjense en esto los obreros, pues á ellos principalmente afecta mejorar su estado, y á los parroquianos el no dejarse engañar. Resultado: que un par con otro le da

subsuelo en general, como de los grandes medios de producción y de transporte.

Observemos además que la ejecución progresiva de este programa no hará sino prolongar las tendencias que ya existen en la sociedad actual. Desde hace algunos años la extensión progresiva del dominio colectivo—ferrocarriles, canales, teléfonos, monopolio del alcohol, del tabaco, de las cerillas, etc.—, constituye de hecho uno de los fenómenos más característicos de la evolución social. Puede decirse que hasta ahora todos los Gobiernos hacen colectivismo sin saberlo.

Aun cuando nuestra intención sea la de exponer, más bien que la de discutir, es imposible pasar en silencio la observación que nos ha hecho el señor Beernaert, hace algunos meses, en un discurso electoral:

«¿Qué son los grandes medios de producción? ¿A partir de qué momento un medio de producción es lo bastante grande para que sea expropiable? Esta distinción entre la grande y pequeña propiedad es necesariamente arbitraria.»

La objeción sería atinada—lo reconocemos de buen grado—si la expropiación tuviese que hacerse sin indemnización. Somos los primeros en decir que sería imposible definir este límite, y que la confiscación brutal, revolucionaria, sin conceder indemnización á los individuos, perjudicaría una infinidad de intereses respetables, y, contrariamente á la justicia, causaría los mismos daños á los trabajadores que hubiesen ahorrado y á los ahorradores que hubiesen hecho trabajar á los demás.

Por el contrario, la objeción cae por sí sola al momento si se admite el principio de la indemnización á los individuos. Poco

una utilidad de 20 á 25 pesetas, siendo inexacto que se surta de géneros extranjeros.

Ha sonado la hora de que los obreros se percaten de estos abusos y se dispongan á organizarse en interés de su causa.

A patronos sanguinuelas y avarientos hay que oponer la irresistible fuerza de la unión.

Fuera de este dilema no hay más que la miseria, la esclavitud y el dolor.

LA JUNTA DIRECTIVA

De actualidad

LOS CONCURSOS

Afirmábamos en el número anterior que los concursos en la arquitectura civil eran un portillo abierto al favoritismo y al compadrazgo, y no una necesidad, y la Comisión administrativa del Hospital civil en proyecto ha venido á demostrarlo adjudicando las obras anunciadas al pliego que ofrecía construirlas por 7.520 pesetas más que otro y un buen pico más que otras cuatro propuestas.

Asimismo afirmábamos que las recomendaciones de altos personajes se cotizaban á buen precio y que el señor Epalza tendría poco escrúpulo en proponer la adjudicación no al más favorable á los intereses públicos, sino al mejor recomendado, é igualmente se ha confirmado nuestra presunción, pues el favorecido, señor Ochandiano, es administrador del Alcalde, y no hay que decir lo que habrá pesado su recomendación en este asunto, como sucedió en las obras de la isla de San Cristóbal que se pagó tres veces más de lo estipulado, por lo que protestó el compañero Perezagua.

Si una Comisión que hasta la fecha administra fondos de generosos donantes procede con tan marcada parcialidad, no extrañe que la gente adinerada se retraiga y el público en general la censure como ya ha empezado á hacerlo en la Prensa *Un contratista chasqueado*; y si no lo han hecho los restantes ha sido por temor á las represalias de los arquitectos ó por aquello de *hoy por tí y mañana por mí*.

Como se anuncia otro concurso para las obras del saneamiento de la ría y, proba-

les importa entonces ser expropiados, desde el momento en que reciben el valor de lo que abandonan.

—Pero—se dirá—¿dónde pues, hallará la colectividad los medios necesarios para hacer la expropiación?

Haciendo pagar por la clase capitalista en su conjunto las indemnizaciones acordadas á los individuos, indemnizando los vivos por medio del capital de los muertos.

Y por esto el Partido Obrero belga ha escrito en su programa:

1.º Supresión de la herencia por testamento cuando no sea en línea directa dentro de los límites que se determinen.

2.º Impuesto progresivo sobre los legados y donaciones *inter vivos* (salvos los casos de donaciones hechas para obras de utilidad pública).

Gracias á este impuesto progresivo, que llegará á ser de día en día más severo y absorberá una parte, cada vez más grande, de las sucesiones y donaciones entre vivos, el Estado dispondrá de suficientes recursos para aumentar progresivamente el dominio colectivo.

Observemos además que, á medida que este dominio se extiende, los réditos colectivos irán aumentando y facilitarán, por consecuencia, la reversión de varias industrias.

2.º—LA PRODUCCIÓN

Hemos indicado el fin que se persigue por los socialistas—*socialización de los medios de producción*—y los medios para conseguirlo sin convulsiones tumultuosas—*limitación cada vez más estrecha de la herencia*.

Nos queda que hablar de los problemas

EL COLECTIVISMO

Carta dirigida á «El Correo», de Bruselas, por Emilio Vandervelde

mente útil sino en aquellos ramos de la industria en que la concentración de los capitales ha hecho que desaparezca la pequeña propiedad fundada en el trabajo.

No son los socialistas los que quieren robar al comerciante su tienda, al pequeño propietario su finca, al campesino el pedacillo de tierra que escarba con fatigas. Todos ellos son expropiados, privados de sus capitales por los grandes capitalistas; la fábrica mata la manufactura, el gran almacén aplasta al comercio en pequeño, los propietarios de tierras de los Estados Unidos hacen una concurrencia terrible á nuestros campesinos.

Y mientras los vecinos desfallecen y mueren de hambre, los capitales se concentran en manos de los vencedores.

Esta concentración capitalista conduce fatalmente á estas consecuencias:

1.ª La concurrencia degenera en monopolio. Algunos individuos llegan á dominar ramos enteros de la industria, y forman Sindicatos, *trusts*, *cartells*, que con demasiada frecuencia tienen por objeto elevar los precios en perjuicio de los consumidores.

2.ª Las empresas tienen que administrarse burocráticamente. En la gran industria, los capitalistas—salvas raras excepciones—cesan de dirigir por sí mismos las empresas, y se hacen sustituir por empleados y por directores asalariados, que se encuentran en una situación análoga por

blemente, habrá un nuevo chanchullo, haremos punto hasta ver lo que resulta.

H. F.

ANÉCDOTA CURIOSA

Hace poco, en la revista de los reclutas que se hacía en la ciudad alemana de Erfurt, los oficiales quedaron mudos de asombro y de indignación ante un joven que, al desnudarse, mostró ser una proclama revolucionaria viviente. Tenía los brazos, las piernas y el cuerpo lleno de inscripciones tatuadas: «Abajo los tiranos»; «Fuera los príncipes»; «Viva la Revolución Social»; etc., etc. Felizmente el caso no estaba previsto por el Código Penal, y no tuvieron más remedio que declarar libre del servicio militar al reclutado, que en los cuarteles hubiera sido un singular agente de propaganda de la democracia social.

DE AQUI Y DE ALLI

La Agrupación Socialista de esta villa se reunirá en Junta general ordinaria el domingo 15 del actual, á las 10 de la mañana, en el local de costumbre. Siendo de especial interés esta reunión se espera concurra buen número de correligionarios.

La Junta Directiva de la Sociedad de Caldereros de Vizcaya pone en conocimiento de los asociados que se hallan atrasados en el pago de cuotas, que estando próxima la reunión de la Asamblea, se pongan al corriente de sus atrasos si no quieren ser dados de baja en la Sociedad.

En la Asamblea general ordinaria celebrada el día 6 por la Agrupación Socialista de Deusto, después de aprobarse todos los puntos de la orden del día, se renovó el Comité en la siguiente forma:

Presidente, Manuel Gavilondo.—Vice presidente, Jesús Ojinaga.—Secretario, Pedro Ornes.—Tesorero, Marcelino Villar.—Contador, Miguel Escalante.—Vocales, Pedro Echano, José López y Juan López.

La Comisión Revisora la forman los compañeros Pedro Gamunde, Gregorio Gardoqui y Angel San Jorge.

Se ha registrado 1 alta y ninguna baja. La correspondencia á nombre de Marcelino Villar, Rivera, 49, Deusto.

Hemos recibido el *Almanaque* de la revista madrileña *La Vida Literaria*. Agradecemos el envío.

También ha visitado nuestra Redacción el *Almanaque* de *La Vanguardia*, órgano del Partido Obrero Argentino.

Contiene trabajos de verdadera importancia y acredita la hermosa labor de nuestras camaradas de la República Argentina por la difusión de nuestros redentores ideales.

En las elecciones municipales complementarias verificadas en Montluçon (Francia) han sido electos por cerca de 4.000 votos y sin lucha alguna los candidatos socialistas A. Dormoy, L. Chasagne, Foucher y Guissot.

En Italia, al salir de la prisión nuestra correligionaria Ana Kuliscioff le han hecho una cariñosa y entusiástica manifestación los socialistas.

La compañera de Turati, muy delicada de salud desde hace algunos años, se encuentra ahora, por consecuencia de la reclusión que ha sufrido bastante enferma.

Celebraremos que se restablezca pronto la valiente revolucionaria.

REUNIONES

La Junta Directiva de la Sociedad de Cilindradores y sus similares, convoca á sus afiliados y á los que deseen ingresar en dicha Sociedad, á la reunión general ordinaria que ha de tener lugar mañana domingo, á las tres y media de la tarde, en el Centro Obrero de Sestao, calle Rivas, 23, 1.º para tratar los siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Discusión y aprobación de cuentas.
 - 3.º Preguntas y proposiciones de los afiliados.
 - 4.º Si es conveniente que esta Sociedad ingrese en la Unión General de Trabajadores.
 - 5.º Movimiento de afiliados.
- Se suplica la puntual asistencia.

A los Zapateros

La Sociedad de Obreros Zapateros convoca á Junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes 16 del corriente, á las 8 y media de la noche, en su domicilio social, Laguna, 6, bajo, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Renovación de la Junta Directiva.

La Sociedad «Unión Obrera» de La Arboleda, convoca á todos sus socios á Junta general que se celebrará el día 15 del corriente, á las 7 de la noche, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del último mes.
- 3.º Movimiento de socios.

La Junta Administrativa del Centro Obrero de Bilbao, celebrará Junta general ordinaria el sábado 21 del corriente á las 8 y media de la noche, en el domicilio social, Laguna, 6, bajo.

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques celebrará Junta general mañana domingo, á las dos y media de tarde, en el Centro Obrero, (barrio de la Rigada), para tratar la orden del día siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Proposiciones.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA PARA CUBRIR LOS GASTOS OCASIONADOS POR MOTIVO DE LA EXPATRIACIÓN DE NUESTROS COMPAÑEROS PEREZAGUA, PASCUAL Y CARRETERO, Y PARA AYUDAR Á LAS FAMILIAS DE LOS ÚLTIMOS.

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.280,95
Bilbao	
A. Falla, 0,50; A. López, 0,50; F. Casero, 0,30; M. Zamanillo, 0,25.—Total.....	1,55
Nájera, 0,50; Manuel Garin, 0,35; H. M., 0,25; H. Limón, 0,20; Gallego, 0,25; I. S., 0,20; Tarigas, 0,20 Bautista, 0,30; P. Saez, 0,25; Zuazo, 0,25; Somorrosto, 0,20; Villareal, 0,25; Ciro Beascochea, 0,25; Donativo, 0,15; S. Z., 0,25; J. M. O. C., 0,25; Pablo Zabala, 0,25; S. Oviedo, 0,20; Juan Merodio, 0,25; El cojo, 0,25; El Rojo de Zuñeda, 2; E. G., 1; R. A., 1; M. G., 0,25; A. Yarza, 0,50; Larrabide, 0,30; C. G., 0,50; E. R., 0,50; Felipe Merodio, 0,50.—Total.....	11,35
Gallarta	
José Lubian, 0,50; Manuel Alonso, 0,50; León Iglesias, 0,20; Hilario Pérez, 0,25; Manuel Telles 0,30; Un amigo del Padre García Alcalde, 0,25; Domingo Guantes, 0,20; Manuel Alonso, 0,25; Felipe Guerra, 0,20; Antonio Garfía, 0,25; El Artillero, 0,25; José Güenaga, 0,30; Casimiro Fernández, 0,30; Teodoro Fernández, 0,25; Manuel Alonso, 0,50; Martín López, 0,25; Hilario Reguero, 0,25; Leonardo Tomás, 0,25; Manuel Alonso, 0,25; Domingo Tomás, 0,25; Luis Gil, 0,30; José Güenaga, 0,50; A. Hernández, 0,50; J. Ruiz, 0,50; Marcos Parra, 0,25.—Total.....	7,80
Total pesetas.....	1.301,75

TIPÓGRAFOS!

El primer cuaderno de la **Guía práctica del compositor Tipográfico** aparecerá en la primera semana del próximo enero. Precio: 15 cént. cuaderno. Los que deseen suscribirse pueden dirigirse á Francisco Monedero, calle Fernández del Campo, 4.º 4.ª habitación, ó á su autor: Juan José Morato, Limón, 7, pral.—MADRID

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», á donde pueden dirigirse los correligionarios para hacer efectivo el pago de recibos.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días 15 y último de cada mes se reúne el Comité de la misma á las 9 de la noche, calle del Príncipe, letra R, tienda, á donde podrán dirigirse los que deseen adherirse al Partido, así como los afiliados á la Agrupación.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, á las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir á la citada hora á la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

La Junta Directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya pone en conocimiento de todos los obreros afectos al ramo que todos los sábados, de 8 á 10 de la noche, pueden avistarse con el Secretario de esta Sociedad, y segundos y últimos domingos de cada mes con la Junta Directiva en el Centro Obrero, Laguna, 6, para pago de cuotas y demás asuntos relacionados con la misma.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de Deusto.—Todos los martes, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, á cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que deseen hacer efectivo el pago de las cuotas ó tengan que tratar algún asunto con el mismo.

Agrupación de Sama de Langreo.—Se hace saber á todos los compañeros que pertenecen á esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes á la Junta Directiva.

Sociedad de Cilindradores y similares.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne el segundo y cuarto domingo de cada mes, de 3 á 5 de la tarde.

Lo que se hace en conocimiento de los obreros de dichos gremios que quieran ingresar ó pagar los recibos correspondientes.

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne todos los sábados, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6.

Los que deseen ingresar en la misma pueden dirigirse á dicha Junta en los días y hora señalados.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Sociedad de Obreros de Moldeadores de Vizcaya.—Habiéndose reorganizado la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya, y deseando mantener correspondencia con todas aquellas Sociedades que, como ésta, tiendan á mejorar la suerte de los trabajadores, tanto en España como en el extranjero, ruega á las mismas, así como á los compañeros que quieran suministrar datos y noticias referentes al movimiento obrero en general, se dirijan por escrito al compañero Juan Arrugaeta, calle de Lersundi, letra A, tienda, y verbalmente al compañero Egaña, todos los sábados por la noche, de 8 á 10, y domingos de 10 á 12 de la mañana en el Centro Obrero de Bilbao, en cuyo local hallarán á dicho compañero.

El Comité de la Agrupación Socialista de la Arboleda se reúne todos los sábados á las 8 de la noche.

Tanto los correligionarios que tengan que resolver asuntos, como los trabajadores que quieran ingresar en la Agrupación pueden dirigirse al domicilio social, calle de la Magdalena, Centro Obrero.

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente: en Bilbao, á la Junta Directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella

Sección, los sábados, de siete á nueve de la noche en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

Se previene á los compañeros que se hallen en descubierto de recibos, que pueden ponerse al corriente antes de fin de año sino quieren ser dados de baja.

Biblioteca de Ciencias sociales

San Agustín, 16, Madrid

Esta importante Biblioteca continúa la publicación de la obra magistral de Carlos Marx, El Capital.

Aparece por cuadernos quincenales de 32 páginas al precio de 35 céntimos de peseta.

Ha terminado la publicación de Principios Socialistas, por Gabriel Deville.

Abese una suscripción especial á esta obra, que forma en junto 12 cuadernos, al mismo precio y en iguales condiciones que los cuadernos corrientes de la Biblioteca.

Principios Socialistas forma un elegante tomo de 384 páginas, y se vende en las librerías á 6 pesetas. Pedido por medio de los corresponsales ó directamente á la Administración (pago anticipado), 4 pesetas.

Recomendamos esta interesante obra á nuestros correligionarios. Los pedidos ó suscripciones pueden hacerse en Bilbao á los Sres. Ibáñez y Compañía, Bailén, 37, librería.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferrer: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista: Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Cobi y Puig, director de *La Voz Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La Evolución del Capital, (*Curso de economía social*), por Gabriel Deville, traducción de Juan José Morato: 75 céntimos.

Notas para la historia de los modos de producción en España, por Juan José Morato: 1,10 pesetas.

De venta en la Librería de Ibáñez y C.ª Bailén, 37, y en San Francisco, 41, 1.ª Cámaras y C.ª.—Bilbao.

CORRESPONDENCIA

Sestao.—Zacarias.—Recibidas 3,35 pesetas de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 3,75 ptas. de Vitórica, del Desierto.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Dad también por recibidas 3,75 ptas. del mismo corresponsal.

Santander.—LA VOZ.—Dad igualmente por recibidas 3,75 ptas. del mismo.

Madrid.—Cermeno.—Servíos remitirnos «Socialismo y Ciencia», «Evolución del Capital», «Notas para la Historia», «Principios Socialistas», y «Meeting de Controversia», y cargarnos en cuenta.

París.—P. G. de I.—Recibidos 14,05 francos: 7 para su suscripción hasta fin diciembre 99. Se envían los folletos. El sobrante en el lugar correspondiente.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Por nuestro conducto recibisteis 4 ptas. de la suscripción de C. Fernández, de Gallarta, y no 3 como anunciáis en el núm. 668.

Santander.—LA VOZ.—Dad por recibidas 4,85 ptas. para vuestra suscripción, de la Agrupación de Sestao, y 0,50 ptas. de C. Fernández, de Gallarta.

Gallarta.—J. G.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Ampuero.—J. M. A.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin abril 99.

Bordeaux.—B. C.—Recibidas 1,75 ptas. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid á Begoña 10 «Religiones del Capital» y dad por recibido su importe.

Algorta.—Incógnito.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Sestao.—L. R.—Recibidas 4 ptas. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Berga.—J. P.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Gallarta.—C. L.—Recibidas 23,25 ptas. de paquetes hasta el núm. 221.

Málaga.—V. M.—Abonamos en cuenta de paquetes 12 ptas. que se servirá V. entregar en esa á J. de B.

Imp.de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL Bailén, 39, bajo.